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2017-2018 学年第一学期高三年级阶段性测试 

数学试卷 

考试时间：上午 7:30-9:30 

一．选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，满分 60 分，在每出的小题给四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将其字母代

码填入下表相应位置） 

1.已知集合 2{ 6 8}A x y x x     ，集合
2{ log , }B y y x x A   ，则 RA C B   

.A [1,2]              .B (1,2]             .C [2,4]             .D (2,4]  
考点：集合的运算 

解析： 2 6 8x x   ， 2 4x   ， { 2 4}, { 1 2}A x x B y y       ， (2,4]RA C B   

答案： D  

 

2 下列选项中，相等的一组函数是 

.A
01,y y x         .B

2

1,
x x

y x y
x


          .C 2 2, ( )y x y x       .D 1, 1y x y t     

考点：函数及其表示 

解析： 1y  的定义与为 R ， 0y x 的定义域为{ 0}x x  ，故 A 错； +1y x 的定义域为 R ，
2x x

y
x


 的定义域为{ 0}x x  ，故 B

错； 2y x 的定义域为 R ， 2( )y x 的定义域为{ 0}x x  ，故C 错；  

答案： D  

 

3 设等差数列{ }na 的前项和为 nS ，若 9 72S  ，则 5a   

.A 6                .B 8                .C 9                .D 18 

考点：等差数列求和公式，等差中项的概念 

解析： 1 9
9 5 5

9( ) 9
2 9 72

2 2

a a
S a a


     ， 5 8a   

答案： B  

 

4. 函数 3 21
( ) 3 1

3
   f x x x x 在 [0,2]上的最小值为（     ） 

   
8

.
3

A                 
8

.
3

B                 .1C               . 1D  

考点：利用导数求最值 

解析：因为 ( )f x 的定义域为 [0,2]， 2( ) 2 3 ( 1)( 3)      f x x x x x ，令 ( ) 0 f x ，解得 1, 3  x x . 

当 0 1 x 时， ( ) 0 f x ， ( )f x 为减函数；当1 2 x 时， ( ) 0 f x ， ( )f x 为增函数. 

所以 ( )f x 在 1x 处取极小值，也是最小值. 故 min

1 8
( ) (1) 1 3 1

3 3
      f x f ， 

答案： A . 
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5. 已知函数 ( )f x 是偶函数，且对任意 x R都有 ( 3) ( )  f x f x ，若当
3 5

( , )
2 2

x 时，
1

( ) ( )
2

 xf x ，则 (31) f （     ） 

   
1

.
4

A                 .4B                 . 4C               
1

.
4

D  

考点：函数的值.推导出 ( 6) ( 3) ( )    f x f x f x ，当
3 5

( , )
2 2

x 时，
1

( ) ( )
2

 xf x ，从而 (31) (1) ( 1) (2)    f f f f ，由此能求出结

果. 

解析：因为 ( )f x 是偶函数，且对任意 x R都有 ( 3) ( )  f x f x ， 

所以 ( 6) ( 3) ( )    f x f x f x ，所以函数 ( )f x 是以 6 为周期的函数. 

因为当
3 5

( , )
2 2

x 时，
1

( ) ( )
2

 xf x ，从而 (31) (5 6 1) (1)   f f f ， 

而 (1) ( 1) ( 1 3) (2)       f f f f ，而
3 5

2 ( , )
2 2

 ，所以 21 1
(2) ( )

2 4
 f ，所以

1
(31)

4
 f .  

答案： A . 

 

6. 设函数 2( ) ( ) f x g x x ，曲线 ( )y g x 在点 (1, (1))g 处的切线方程为 2 1 y x ，则曲线 ( )y f x 点 (1, (1))f 处的切线斜率为（     ） 

   
1

.
4

A                 .4B                 .2C               
1

.
2

D  

考点：利用导数研究曲线上某点切线方程. 

解析：对函数 2( ) ( ) f x g x x 两边求导，可得 ( ) ( ) 2  f x g x x ， 

因为 ( )y g x 在点 (1, (1))g 处的切线方程为 2 1 y x ，所以 (1) 2 g ，所以 (1) (1) 2 4   f g . 

因此 ( )y f x 点 (1, (1))f 处的切线斜率为 4 .  

答案： B . 

 

7. 中国古代数学著作《算法统综》中有这样一个问题：“三百七十八里关，初步健步不为难，次日脚痛减一半，六朝才得到其关,要

见次日行里数，请公仔细算相还。”其大意为：“有一个人走了 378 里路，第一天健步行走，从第二天起因脚痛每天走的路程为前一

天的一半，走了 6 天后到达目的地。”问此人第 5 天走了(     ) 

A．48 里    B．24 里              C．12 里    D．6 里 

考点：等比数列 

解析：由题意知，每天走的里数构成以
1

2
为公比的等比数列。由 6 378S  求得首项 1a ，进而求得 5a 。 

答案：C 
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8.函数
1

( ) ( )cosf x x
x

  的图像的一部分可能是(     ) 

 

考点：函数的图像与性质 

解析：由函数的解析式得， ( )f x 为奇函数，排除 A、B ； (1) 0f  ，排除 C。 

答案：D 

 

9. 已知函数
(2 1) 3 , 2

( )
log ( 1), 2a

a x a x
f x

x x

  
 

 
对任意的实数 1 2x x 都有  1 2 1 2( ) ( ) ( ) 0x x f x f x   ，则实数 a 的取值范围是(     ) 

A.  0,1      B. 
1

0,
2

 
 
 

                   C.
2 1

,
7 2

 


 
      D. 

2
,1

7

 
 
 

 

考点：分段函数的单调性 

解析：根据条件得， ( )f x 为减函数，各段单调+整体单调，即

2 1 0

0 1

7 2 0

a

a

a

 


 
  

。 

答案：C 

 

10. 在数列  na 中， 21 21  aa ， ，若 22 12   nnn aaa ，则 16a 等于（ ） 

A.224          B.225          C.226          D.227  

考点：数列递推公式求通项 

解析： 222 11212   nnnnnnn aaaaaaa -， ，  nn aa 1 是以 112  aa 为首项，以 2 为公差的等差数列，则有

121211  naa nn ）（n- ， 

112

1142

1152

12

1415

1516

--

...

--

--







aa

aa

aa

，
226115

2

15115
216 


 -

）（
a

 

答案：C 

 

11. 设函数 )(xf 为 R 上的可导函数，对任意的实数 x ，有 ，)()( xfxxf  22018 且 ），（  0x 时， ，02018  xxf )(' 则关于实数 m

的不等式 100920181  mmfmf )()( 的解集为（ ） 

A.  ，3          B. 



，

2

1
          C.  21，           D. 




，

2

1
-  
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考点：利用导函数形式构造原函数 

解析： 2
2

1009
2

200802018 xxf
x

xfxFxxf  )()()()(' 可以构造， ，且 )(xF 是增函数，则 )()( xfxxf  22018 可以整理

为 ，))()(()( 222 100920181009 xxFxxxF  即 )()( xFxF  ， )(xF 是奇函数，故不等式可以等价变形成 

100920181009110091 22  mmmFmmF ))()(())()(( ， 可 以 整 理 为  ，)()( mFmF 1 根 据 单 调 递 增 可 得 ：

2

1
--  mm ，12  

答案：D 

 

12. 函数 ）的解集是（若 tsxfxxxkxxf ,)(),(ln)()( 014  ，且 ）（ ts, 中只有一个整数，则实数 k 的取值范围是（ ） 

A. 









3

4

3

1
2

2

1

ln
,

ln
         B. 










3

4

3

1
2

2

1

ln
,

ln
          C. 








 1

22

1

3

4

3

1

ln
,

ln
          D. 








 1

22

1

3

4

3

1

ln
,

ln
 

考点：数形结合，求参数范围 

解析： 

如图：  

x

x
kxxxxkx

ln
,ln)(  414 ， ，

x

x

ln
的极小值在 x=e 处取得，根据图像，解集 ）（ ts, 中只有一个整数，则这个整数只有可能是 2

或者 3，如果是 2，则有














3

3
43

2

2
42

ln

ln

k

k

，解得 









3

4

3

1
2

2

1

ln
,

ln
k ；如果是 3，则有














3

3
43

2

2
42

ln

ln

k

k

，解得 







 2

2

1

3

4

3

1

ln
,

ln
k ，而

ln2=0.693,ln3=1.099,可估算 0140
3

2

2

1

3

1
2

2

1

3

4

3

1
 .0.671.44-0.91 

ln
-

lnln
-

ln
）（）（ ，故 3 不合理，应该是 2。 

答案：B 

 

二．填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分，把答案填在题中横线上） 

13.设命题 2

0 0 0: ,p x R x x   ，则命题 :p          

考点：含有特称量词的否定 

解析： 2: ,p x R x x     

答案： 2: ,p x R x x     

 

14.已知集合    2= ( 2) 2 0 ,A x x a x a B x b x c       ，若  , 1,1A B R A B     ，则 a b c            

考点：集合运算求参数 

解析：由  2= ( 2) 2 0A x x a x a    得  = 2 ) 0A x x x a  （ ）( 又  1,1A B   ，所以 1a   

     又 ,A B R   1, 2b c   ， 2a b c    

答案：2 
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15.已知  na 是等比数列，
2

1
,2 41  aa 则  13221 ... nnaaaaaa _____________. 

考点：等比数列通项以及前 n 项和. 

解析：  na 是等比数列，
2

1
,2 41  aa ，得

2

1
q 所以

3

1

2

1

2

1
4















n

n

na ， 

则 ,
2

1
...

2

1
28

2

1

2

1
...1224...

522313221  
nnnnnaaaaaa 所以， 1nnaa 形成了以 8 为首项，

4

1
为公比的的等比数

列，故 


































  n

n

nnaaaaaa
4

1
1

3

32

4

1
1

4

1
18

... 13221  

答案： 









n4

1
1

3

32
 

 

16. 设 函 数 ),1且0(
,1,11log

,1,1
)( 










 aa

xx

x
xf

a
若 函 数   cxbfxfxg  )()()(

2 有 三 个 零 点 321 ,, xxx , 则

 323121 xxxxxx _________. 

考点：复合函数零点问题. 

解析:设   kf x  ，则函数   cbkkg x  2 有两个零点,故必然有   kxf  有三个根，根据图像的对称性， kxa  11log 有解时总会

有两个根，则这三个根里必然有 11 xk  ,则 111log  kxa ，得 2,0 32  xx ,故  323121 xxxxxx 2 

答案：2; 

 

二．解答题（本大题共 4 小题，共 40 分，解答需要写出文字说明、证明过程或演算步骤） 

17.(本小题 10 分)  

设U R ,  2|2 5 2 0A x x x    ,  2| 0B x x m   . 

（I）当 4m   时，求 A B ， UC A； 

（II）若  UC A B B  ，求实数m的取值范围. 

考点：一元二次不等式、集合的运算 

解析：（I） 22 5 2 0x x   ，   2 1 2 0x x    ，
1

2
2

x   .即
1

| 2
2

A x x
 

   
 

. 

当 4m   时， 2 4 0x   ，   2 2 0x x    ， 2 2x   .即  | 2 2B x x    . 

 | 2 2A B x x      ，
1

| 2
2

UC A x x x
 

   
 

或 . 

（II）由  UC A B B  可得： UB C A .则当 B  ,即 0m  时,显然成立； 

当 B 即 0m  时,  |B x m x m      ,满足
1

2
m  ,则可得

1
0

4
m   . 

综上：m的取值范围是
1

4
m   . 
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18.（本小题满分 10 分）已知数列{ }na 的前 n 项和为 nS ， 2

nS n n  . 

（Ⅰ）求{ }na 的通项公式； 

（Ⅱ）若{ }nb 为等比数列，且 1 4 2 6, ,b a b a  求数列{ }
n

n

b
的前 n 项和 nT . 

考点：数列通项与前 n 项和之间的关系，等比数列的定义及错位相减法求和的应用。 

解析： 

（Ⅰ）当 1n  时， 1 1 2a S   

当 2n  时， 2 2

1 ( 1) ( 1) 2n n na S S n n n n n         ， 

所以{ }na 的通项公式为 2na n ； 

（Ⅱ） 1 4 2 68, 12,b a b a    已知{ }nb 为等比数列，则根据定义得公比
3

2
q  ， 

则{ }nb 的通项公式为 13
8 ( )

2

n

nb    

 

 

 

19. （本小题满分 10 分） 

某工厂生产某种产品，每日的销售额 )(xf （单位：万元）与日产量 x （单位：吨）满足函数关系式
















,6,14

60,5
8

18
3

)(

x

x
x

x
xf 。每

日的成本 )(xg （单位：万元）与日产量 x 满足下图所示的函数关系，已知每日的利润   )()( xgxfxQ  . 

（1）求  xQ 的解析式； 

（2）当日产量为多少吨时，每日的利润达到最大，并求出最大值. 

考点：函数模型的应用与最值问题 

解析： 

（1）由题设 bkxxg )( ，图像经过点    6,33,0 ，  










63

3

bk

b
 解得：









3

3

k

b
 

33)(  xxg  

0 1 2 1

1 2 3

0 1 2 1

1 2 3
...

3 3 3 3
8 ( ) 8 ( ) 8 ( ) 8 ( )

2 2 2 2

2 1 2 3
...

3 3 3 33
8 ( ) 8 ( ) 8 ( ) 8 ( )

2 2 2 2

1 1 1 1 1
...

3 3 3 3 33
8 ( ) 8 ( ) 8 ( ) 8 ( ) 8 ( )

2 2 2 2 2

1 2
(1 ( ) )

8 3
2 3

1 8 ( )
3 2

3 3

3 38
8 ( ) 8 ( )

2 2

9 9 3

8

n
n

n
n

n
n n

n

n

n n

n

n
T

n
T

n
T

n

n

T





     

   

    

   

     

    



 

 

  

 


  

3

1

9 (3 ) 2

3 8 3
8 ( )

2

n

n
n

n n 



 
 


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将 )(xg 代入 )(xf 中得 

 
















6,11

60,2
8

18
2

xx

x
x

x
xQ  

（2）由（1）知，当 60  x 时，   18
8

18
822

8

18
2 







x
x

x
xxQ ）（  

 2,88,60  xx ，所以   618
8

18
82218

8

18
82 















x
x

x
xxQ ）（）（  

当且仅当
x

x



8

18
82 ）（ ，即 5x 取等号； 

当 6x 时，   xxQ 11 ，所以当 6x 时有最大值为 5. 

故当生产量为 5 吨时，利润最大为 6. 

 

20（本小题满分 10 分）已知    
1

ln
a

f x x ax a R
x


    . 

（1）讨论
 f x

的单调性； 

（2）是否存在 a R ，使得函数  f x 存在三个零点？若存在，请求解 a 的取值范围；若不存在，请说明理由。 

考点：导数含参讨论单调性；利用单调性讨论零点问题。 

解析：（1）.  
2

2 2

1 1 1a ax x a
f x a

x x x

    
     。 

1) 当 0a  时，  f x 单增区间为  1, ，单减区间为  0,1 。 

2) 当 1a  时，  f x 单增区间为  0,1 ，单减区间为  1, 。 

3) 当
1

0
2

a  时，  f x 单增区间为
1

1, 1
a

 
 

 
，单减区间为  

1
0,1 , 1,

a

 
  

 
。 

4) 当
1

1
2

a  时，  f x 单增区间为
1

1,1
a

 
 

 
，单减区间为  

1
0, 1 , 1,

a

 
  

 
。 

5) 当
1

2
a  时，  f x 单减区间为  0, 。 

（2）  1 1 2f a  。当 0a  时，    
min

1 0f x f  ，不存在零点； 

当 1a  时，    
max

1 0f x f  ，不存在零点； 

当
1

2
a  时，  f x 单调递减，不可能有三个零点； 

当
1

0
2

a  时，  1 0f  ，  f x 在  0,1 上无零点， 

因为  f x 在
1

1, 1
a

 
 

 
单增，所以  f x 在

1
1, 1

a

 
 

 
上无零点，因为  f x 在

1
1,

a

 
  

 
单调递减，所以  f x 在  0, 不可能有三

个零点； 
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当
1

1
2

a  时，  1 0f  ，  f x 在  1, 上无零点，因为  f x 在
1

0, 1
a

 
 

 
上单减，

1
1,1

a

 
 

 
上单增，所以  f x 在  0, 上不可

能有三个零点。 

综上所述，不存在 a R ，使得  f x 有三个零点。 

 

选修 4-4 极坐标与参数方程 

一、选择题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，满分 10 分，在每出的小题给四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将其字母代

码填入下表相应位置） 

1.极坐标方程 cos 2 sin 2    表示的曲线为 

A.一条射线和一个圆           B.两条直线       C.一条直线和一个圆           D.一个圆 

考点：极坐标方程的化解 

解析：由 cos 2 sin 2   可得， cos 4 sin cos    ，当 cos 0   时， =4 sin   此时表示一个圆；当 cos =0 时

3
= 或 =
2 2


    ，表示一条直线 

答案：C 

2.圆 5 cos 5 3 sin     的圆心坐标是 

A.
2

5,
3


 
  
 

         B. 
5
5,
3


 
 
 

          C.
2

5,
3


 
 

 
           D. 

5
5,
3


 
 
 

 

考点：考察极坐标和直角坐标的化简 

解析：由 5 cos 5 3 sin    ，可得

22

2 2 5 5 3
5 5 3 25

2 2
x y x y x y

  
              

  

所以圆的圆心坐标为
5 5 3
，-
2 2

 
 
 
 

 ，故 2 2 25 75
= 5

4 4
x y      ，tan 3

y

x
     ，因为  为第四象限，所以

5
=
3


  ，

答案：B 

 

二、填空题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，满分 10 分） 

3.直线

1
2
2

1
1
2

x t

y t


 


   


  为参数t  被圆 2 2 4x y   截得弦长为 

考点：考察参数方程的化简与计算问题 

解析：将直线方程代入 2 2 4x y  得，
2

1 1
2 1 4=0
2 2
t t

   
      

   
，化简得 2 6 2 0t t     

 
  

           


21 2 2 2 2 2

1 2 1 2 1 2

1 2

6; 2
4 36 8 14

22

t t
AB a b t t a b t t tt

t t
   

答案： 14  

4.与参数方程
sin cos

1 sin 2

x

y

 



  


 
  为参数 等价的普通方程为 

考点：参数方程化为普通方程 
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解析：将
sin cos

1 sin 2

x

y

 



  


 
化简为

2 1 sin 2

1 sin 2

x

y





  


 
 ，故可以得到普通方程为     2 2 2x y x   

答案：     2 2 2x y x  

 

三．解答题（本大题共 1 题，满分 10 分，解答题需写出文字说明、证明过程或演算步骤） 

5.（本小题满分 10 分） 

已知曲线C 的极坐标方程为 1  ，以极点为原点，极轴为 x 正半轴建立平面直角坐标系，直线 l 的参数方程为 

1
2

( )
3

2
2

t
x

t

y t


 


  


为参数  

（Ⅰ）写出 l 与曲线C 的普通方程； 

（Ⅱ）设曲线C 经过伸缩变换
2x x

y y

 


 
得到曲线C，设曲线C上任一点为 ( , )M m n ，求 2 3m n 的最小值 

 

考点：1.伸缩变换；2.简单曲线的极坐标方程；3.点的极坐标和直角坐标的互化；4.参数方程化成普通方程 

解析：（Ⅰ）直线 l 的参数方程为

1
2

( )
3

2
2

t
x

t

y t


 


  


为参数  

由上式化简成 2( 1)t x  代入下式得 : 3 2 3 0l x y    ， 

根据 2 2 2x y   ，进行化简得 2 2: 1C x y   

（Ⅱ）
2

2

x
x x x

y y
y y


   

 
   

Q 代入C 得
2

2: 1
4

x
C y    

设椭圆的参数方程为
2cos

( )
sin

x

y










为参数  

则 2 3 2cos 2 3sin 4sin( )
6

x y


        

则 2 3x y 的最小值为 4  

 

选修 4-5 不等式选讲 

一、选择题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，满分 10 分，在每出的小题给四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请将其字母代

码填入下表相应位置） 

1.不等式1< 1 3x   的解集为 

A.  0,2                 B.    2,0 2,4                 C.  4,0                    D.    4, 2 0,2    

考点：绝对值不等式的解法 
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解析： 
1 1 0 2

1 1 3
1 3 4 2

x x x
x

x x

     
     

     

或
 ，综上原不等式的解集为：    4, 2 0,2   

答案：D， 

2.不等式 4 3x x a    有解的充要条件是 

  A. 7a                       B. 1a                      C. 1a                       D. 1a    

考点：绝对值不等式的解法 

解析： 4 3x x a    有解等价于  
min

4 3a x x    ， 

由绝对值的几何意义知 4 3x x   表示 x 到 4,3的距离的和，所以最小值为1   

答案：B， 

 

二、填空题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，满分 10 分） 

3.不等式 1 5 2x x    的解集为_____________. 

考点：绝对值不等式的解法 

解析：当 1x  时，原不等式等价于 4 2  ，成立 

当1 5x  时，原不等式等价于 4x    

当 5x  时，原不等式等价于 4 2 矛盾，综上： 4x     

答案：{ | 4}x x   

4.对于实数 ,x y ，若 1 1, 2 1x y    ，则 2 1x y  的最大值为_____________. 

考点：绝对值不等式的解法 

解析：      2 1 1 2 1 1 2 2 1 1 2 2 2x y x y x y x y                ，又因为 1 1, 2 1x y    ， 

所以 2 1 1 2 2 2 1 2 2 5x y x y           ，故最大值为 5   

答案：5 

三、解答题（本大题共 1 题，满分 10 分，解答题需写出文字说明、证明过程或演算步骤） 

5.（本小题满分 10 分） 

设函数   1f x x x a    （本小题满分 10 分） 

（1）若 1,a   解不等式   3f x  ； 

（2）如果对于 ,x R  恒有   2 1f x x  ，求实数 a 的取值范围。 

考点：解不等式，求参数取值范围 

解析：（1）当 1a   时，   1 1 ,f x x x     

当 1x   时，  
3

1 1 3
2

f x x x x        ；当 1 1x   时，   1 1 3f x x x     ，无解；当 1x  时，  
3

1 1 3
2

f x x x x        

综上所述，不等式   3f x  的解集为
3 3

, ,
2 2

   
     
   
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（2）当 1a  时， a x 时，   1 2 1 2 1 2f x x x a x a x a            无解 

此时不符合题意。 

当 1a  时， 1a x  时，   1 1 2 1 2 2f x x x a a x a x a              满足题意 

1x  时，   1 2 1 2 1 2f x x x a x a x a             满足题意 

x a 时， ( ) 1 1 2 2 1 4 0f x x a x a x x a x a              

综上所述，  , 2a    

 


